

十问洛阳：中华文明原点的复兴之路

(上接 A03 版)

一问 中华文明原点今何在？

以洛阳为中心地区的河洛文化，是中华文化发展的摇篮和中轴，也是中华文化的核心和象征。正如罗马之于意大利，雅典之于希腊，只有做强洛阳这个中华文明的原点，才能从中国内部构建起支撑中华文明复兴和发展的平台，最终强有力地推动中华文明走向世界。

洛阳强，则中国强；洛阳弱，则中国弱。

当今世界强国的竞争，已经上升为一种文化的竞争、文明的竞争。

任何一个大国文明的塑造、传播与发展，都要做强文明起源与发散的原点，一如罗马之于意大利，雅典之于希腊，文明之魅力，源远流长，历久弥新。

中华文明的原点何在？毫无疑问，在洛阳。

洛阳，是中华自夏、商、周三代起五千年文明的发源地，是中国儒释道三家的发源地，是中国70%宗族大姓的起源地，是全球1亿客家人祖籍地。可以说，洛阳是中华文明的根之所在，是中华民族的魂之所系。

今年1月，当60秒的中国国

家形象宣传片出现在美国纽约时报广场的6块电子显示屏上时，中国正在向世界传递明确的信号：中国不仅要向世界输出产品，更要输出“软实力”。

这是任何一个国家成为世界大国的必经之路，也是中国GDP位居世界第二之后对自我文明传播的重拾与再塑。

但我们不得不承认，洛阳虽然历经千年繁华，但如今在中国城市版图中仅居二流城市地位，国人对洛阳的认知，也仅存于支离破碎的“洛阳牡丹”、“龙门石窟”的碎片化印象之中，这个阅尽华夏文明诞生与成长、兴亡与轮回的千年帝都，与很多曾经辉煌的历史名城一样，在现代激烈的城市竞争中显得平静与寂寞。

如果这样的景象出现在中国急于解决吃饭问题的改革开放初期，尚无可厚非；但如今，中国的GDP已跃居全球第二，大国崛起之声日隆。如果只有经济的发展，没有文明的支撑，大国发展如无源之水，行之不远；没有文明的散播，大国影响力亦如逆水行舟，不进则退；没有文明的崛起，大国崛起亦只能如缘木求鱼、钻冰取火。

这样的视野和高度，也为洛

阳今天的发展提出了一系列的命题：

理念是文化发展的航标，洛阳该如何整合中国传统资源，与现代文明相结合，形成适合走向世界的新的文化发展格局？

人才是文化的发展根基，洛阳如何为打造世界文化中心、弘扬中国古老文明积累雄厚的人才基础，吸引国内外的创新人才将洛阳的文化资源变为现实的生产力？

产业是文化发展的推动器，洛阳如何依托丰富的思想文化资源，引入民间资本和现代科技，打造一系列世界著名的文化产品、文化跨国企业、文化创意产业集群？

城市是文化发展的平台，洛阳如何以世界标准打造将古代文明与现代文明完美融合的城市载体，成为一座历史、文明、产业、建筑交融的国际都市？

无疑，只有洛阳解决了这四个核心命题，才能建立起与其历史地位相称的当代城市地位，从而做强中华文明的原点，从中国内部构建起支撑中华文明发展的平台，最终强有力地推动中华文明走向世界。

故曰：洛阳强，则中国强。

二问 告诉世界一个怎样的洛阳？

一个城市没有现代化的城市品牌，无法走得长远。只有通过城市品牌的塑造和营销，向全国乃至全世界清晰地传达城市价值，才能使国际资本、优秀人才和全世界的游客认识洛阳，认同洛阳，向往洛阳，最终来到洛阳，与洛阳共同成长。

洛阳要有走向世界的气魄，更要有走向世界的城市品牌。

纽约象征着财富，这里自然会有花旗、摩根斯坦利；

底特律是汽车城，通用、福特、克莱斯勒就齐聚于此；

硅谷象征高科技，惠普就在这里的一间车库里创建了IT帝国；

巴黎化身为时尚与浪漫，欧莱雅与香奈尔芬芳弥漫……

如果有人问您，洛阳代表着什么？您该如何回答呢？

不可否认，洛阳是中国在世界上为数不多的具有知名度的城市之一，但知名度不等于城市品牌，更不能清晰地传递城市价值。

对于今天的洛阳而言，“洛阳”二字，代表着什么？

从十三朝古都到中国重要的重工业基地，再到如今的洛阳，

洛阳本身有太多符号、太多故事、太多辉煌，正因为如此，如今的洛阳形象在外界眼中呈现支离破碎的碎片化印象，而这也恰恰证明了现在的洛阳在经过千年沧桑巨变之后，还没有找到一个让全国乃至全世界清晰认识的品牌支点。

城市品牌的缺失，实际上反映的是城市战略眼光和长远价值的缺失。对洛阳这样一个拥有巨大文化资源、历史底蕴、区位优势和创新资源的城市来说，实属可惜。

知名度不等于城市品牌，洛阳却可以利用自身的知名度来传播城市品牌。

洛阳城市品牌需要回答的问题是，洛阳代表着什么？洛阳的核心价值是什么？洛阳将为世界的投资者、游客和人才提供什么发展机遇？洛阳的明天会是什么样？

这一系列疑问，都急需通过城市品牌塑造和城市营销的各种手段清晰地向全国乃至全世界传达，只有如此，国际资本、优秀人才和全世界的游客才会认识洛阳，认同洛阳，向往洛阳，最终来到洛阳，与洛阳共同成长。

(下转 A05 版)



北京十大商业品牌金奖



6月4日-6月19日 爱在居然·夜景迷城

零利率
手续费

分期付款 购物节

暨第二届地板门窗文化节

立享¹七折起
全场名品建材

立享²五折起
名品瓷砖

立享³
得高、多美、卢森、东港
纯进口地板
买断特供

满额
送电器

再享
4999
装修基金

免费
端午节期间
品粽香

England 英式休闲经典 100%纯实木家具

英倫華莊

居然之家
四楼4-019
电话: 63151221

全国统一服务电话: 400-6363-716 | <http://www.whj.cn>

北美枫情·地板
SINO-MAPLE FLOORING

仿实木地板

TEL: 63271859 全包价

地址: 居然之家三楼3-017

69
元起